Übungsaufgaben zu den Lerneinheit 18 und 19
1. Es wird vermutet, dass sich Rauchgewohnheiten bei Paaren angleichen. In einer Umfrage von n=62 Befragten wurde die Höhe des eigenen täglichen Tabakkonsums in Gramm (X) und die des jeweiligen Partners (Y) erfragt. Es ergeben sich folgende Ausgangsdaten:
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	1860
	62000
	2232
	89280
	69936


a) Berechnen Sie aus den Daten die Mittelwerte sowie die Stichprobenvarianzen und die Stichprobenkovarianz der beteiligten Variablen. 
b) Berechnen Sie die Produktmomentkorrelation und prüfen Sie mit einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 10% die Nullhypothese, dass eine positive Beziehung zwischen den Variablen besteht. 
2.
Aufgrund der deutschen Vergangenheit ist es in der Bundesrepublik umstritten, ob man stolz darauf sein kann, Deutscher zu sein. Was für die einen Ausdruck eines normalen Patriotismus ist, hat für die anderen eine Nähe zum Nationalismus.


Der Allbus 2008 enthält hierzu folgende Frage: „Ich bin stolz, ein Deutscher zu sein“. Den Antwortvorgaben sind die Zahlen 1 für „stimme gar nicht zu“ bis 5 für „stimme voll zu“ zugeordnet. Zusätzlich wurde die Links-rechts-Selbsteinstufung mit den Ausprägungen 1 (links) bis 10 (rechts) erfragt.


In einer bivariaten Regression wird der Zusammenhang zwischen der Links-rechts-Selbsteinstufung und den Stolz, Deutsche(r) zu sein, untersucht. Gegeben sind die Mittelwerte sowie die geschätzten Populationsvarianzen und (kovarianzen der beiden Variablen:

Tabelle zu 11.7:
Mittelwerte, Varianzen und Kovarianzen von „Links-rechts-Selbsteinstufung“ und „Stolz“

	Variable
	Mittelwert
	Varianzen und Kovarianzen

	Links-rechts-Selbsteinstufung
	5,09
	3,06
	

	Stolz, Deutsche(r) zu sein
	3,08
	0,381
	1,149


Bei einem fallweisen Ausschluss der Fälle mit ungültigen Werten basieren die Statistiken auf n(2888 Fällen.

Quelle: Allbus 2008
a)
Wie stark ist der Effekt des „Stolzes“, auf die Links-rechts-Selbsteinstufung?

b)
Bei der Regression wird zwischen abhängiger und unabhängiger Variablen unterschieden. Jemand argumentiert, dass die Kausalrichtung bei den in diesem Beispiel verwendeten beiden Variablen nicht eindeutig ist. Welches Zusammenhangsmaß verwenden Sie, um dieser Argumentation Rechnung zu tragen? Berechnen Sie das von Ihnen vorgeschlagene Maß.

c)
Prüfen Sie mit einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 1 %, dass der Effekt von Stolz auf die Links-rechts-Selbsteinstufung signifikant von Null verschieden ist.
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